

陈翰笙同志是中国社会科学院的顾问，北京大学的兼职教授，今年83岁，认识他的人都亲切地叫他“翰老”。

翰老确实能称老了。他1925年参加革命，1935年转入中国共产党，是一位与李大钊同志共过事的老党员；三十年代由于受到反动政府通缉，他奉党之命长期在国外从事革命活动，是一位对党忠心耿耿的老干部。他早年留学欧美，得过几所著名大学的硕士、博士学位，是一位研究国际问题多年的老专家。然而，更为吸引我的，与其说是他那传奇般的革命经历和生活道路，倒不如说是我耳闻目睹的几件十分平常的小事情。

我第一次访问他，是在一个星期日，早晨八点半钟。最初我很诧异，为什么年事已高的翰老偏要在休息日而且是这么早的时候同我谈话？翰老的爱人顾淑型同志去世后，一直照料他生活的胞妹悄悄告诉我：“他呀，从星期一到星期六，从早到晚，事情早就排满罗！”后来，我逐天仔细核对了一下，真的，他每周去几个研究所，到学校讲课，改文章，编书，天天都有事情，每天从早晨一直忙到晚上十点多钟。每周只有两个半天未安排，那是专门留给来访者的。就在我去访问的那个上午，经济学家孙冶方和中国大百科全书负责人姜椿芳同志还跑来找他，打断了我们的谈话。一位德高望重的老人，自觉自愿地给自己安排了如此紧张劳累的工作日程，他图的什么呢？

借着翰老与来客交谈的空隙，我环顾了一下这位八级干部的居住环境，结果又出乎我的意料之外。这哪象一个高级干部、知名学者的家呢？小房子很破旧了，没有考究的家具，只有一张已经摇摇晃晃的双人沙发，我猜它的历史至少有二、三十年了。唯一沾点新的是两把电镀铁管椅子，大概是怕弄脏了，座面上还罩着普通的布面。四壁毫无雕饰。靠窗那张写字台，是从旧木器店买来的，也很陈旧了。猛然间，我想起报上登的那些把宾馆当作“家”，挥霍人民血汗的败家子，想起那些有多少“大件”、几十条腿的“小家庭”，他们的“家”同眼前的这个家，情形是多么不同啊！

后来，我同翰老及其家人渐渐地熟了，对他的生活琐事也略知一二。他冬天穿的一件棉袄，破得象个蜘蛛网，却舍不得扔掉；内衣内裤，总是补了又补；一件大衣，是1938年买的“老古董”，家里人要给他换新的，他说什么也不答应。对国家的东西，他更是倍加爱惜。平日，他从不用公家信封写私信。有一回，他当着我的面，很生气地批评一些青年用公家信

## 一位老干部的几件小事

新闻研究生 王晨

封给他写信。在他的写字台上，我看见过一叠叠把用过的信封翻拆过来又重新糊好的信封，这是他经常用的。而他给青年们复信，回答他们的问题时，常常用挂号信寄走，唯恐他们收不到。他把求学的青年们当作亲人，给青年的不是比金钱更宝贵的财富吗？

一位业余跟翰老学了几年外语的青年小杨给我讲了翰老“看病”的故事。翰老的眼疾很重，加上年龄大了，行动很不便。单位领导曾专门关照过司机，只要翰老要车，随叫随去。可是翰老决不因私事坐公家汽车。他去看病的地方在北京的广渠门外，距住家很远，陪他去的小杨说：“陈伯伯，还是要个小车吧！”翰老却总是兴致勃勃地拉上小杨去挤公共汽车。他说：“这样，还能多接触群众呢！”说来真有点好笑，在车上遇到抱小孩的妇女，他起身让座；看见一些年纪比他还小的老人，他也起身让座。小杨说：“跟上陈伯伯，就好象粘上一块吸铁石，翻开一本教科书，时时处处受教育啊！”

恰巧，我有一次去访问翰老，又听到点有关汽车的小故事。那是五届政协二次会议期间，不少与会委员都在中午回家吃饭、休息，翰老却未回家。原来他一早就对家人说：“我还是留在旅馆吃饭、休息，给国家节省一点汽油吧！”过去，翰老当第一、二、三届人大代表时，每次去上海视察，抽空探望亲戚，从来是乘公共汽车，尽管有关部门已安排了专车。什么小汽车的牌子、型号，他是不屑一顾的。自觉地置身于普通劳动者的行列，这就是翰老的心愿。

生活上戒奢以俭，政治上是非分明，这两方面在翰老身上是相辅相成的。这里也讲一点小事。那是1972年底，翰老从干校回来没有分配工作，不肯赋闲在家，恰好有几个青年来向他业余学外语，他便在家里教起学生来。不久，刘少奇同志的两个女儿也来求学，收不收这两个“叛徒、内奸、工贼”的孩子呢？有些好心的朋友劝翰老找个理由推掉，翰老的妹妹也要他慎重考虑，翰老恼火了，他说：“我们是共产党，不能搞封建株连那一套！”毅然把她们收下了。粉碎“四人帮”后，少奇同志的这两个女儿，一个考上了大学，一个在一一所研究所做外文工作。王光美同志出狱不久，一见到翰老就说：“孩子们多亏您的照顾啊！”翰老听了回答说：“这是应当的啊！”在困难的年代里，翰老教过的所谓“叛”、“特”、“反”、“走资派”、“反动权威”等的子女有几十个。

古人说，“以人为镜，可以知得失”。陈翰笙同志的这些情况不是也可以成为一面镜子吗？但愿有更多的同志在这面镜子前照一照。